

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Ду Сянь

«Междометия и междометные комплексы в русском языке:

функционирование и деривация»,

представленной на соискание ученой степени кандидата

филологических наук по специальности

5.9.5. Русский язык. Языки народов России. – Волгоград, 2025.

Представленный Ду Сянь автореферат диссертации «Междометия и междометные комплексы в русском языке: функционирование и деривация» на соискание ученой степени кандидата филологических наук отражает основные результаты проведенного исследования, посвященного выявлению, описанию и классификации процессов интеръективации и отмеждометной деривации в русском языке, а также определению роли междометий и междометных комплексов в текстообразовании (на материале русского языка).

Актуальность представленной Ду Сянь работы обусловлена, с одной стороны, высоким лингвистическим интересом к изучению механизмов и способов интеръективации и отмеждометной деривации в русском языке и, с другой стороны, отсутствием в научной литературе многостороннего анализа первичных и вторичных междометий с точки зрения их происхождения и функционирования в русском языке как в текстах русской художественной литературы, так и в народной речи.

Теоретическая значимость работы предопределяется внесенным вкладом автора в комплексное исследование междометий и междометных комплексов, а также в изучение роли междометий в межкультурной коммуникации и в определение этнолингвистических особенностей русских междометий на фоне китайского языка. Результаты проведенного исследования могут быть использованы в рамках вузовского обучения (в вузовских курсах по лексикологии, стилистике, словообразованию), а также в практике преподавания русского языка как иностранного (в том числе для китайских студентов-русистов) и в лексикографической практике, что свидетельствует о *практической значимости* проведенного исследования.

Среди *основных результатов работы* можно отметить тот факт, что автором последовательно и скрупулезно проанализированы не становившиеся до настоящего времени предметом специального лингвистического исследования междометия и междометные комплексы как художественное средство в произведениях русской литературы. Кроме того, автором диссертационного исследования определен объём и состав междометной

лексики в русском литературном языке и народных говорах; выявлен и описан деривационный потенциал междометий в русском языке; зафиксированы и описаны глаголы и существительные междометного происхождения в русском языке. Особого одобрения заслуживает тот факт, что в представленном исследовании русские междометия впервые описываются на фоне китайского языка, что показывает их этнолингвокультурную специфику и открывает возможности для принятия транслятологических решений при переводе произведений русской литературы на китайский язык.

Знакомство с представленным авторефератом позволяет сделать вывод о том, что все пять положений, выносимых на защиту, последовательно доказаны и убедительно обоснованы в трех главах представленной работы. Текст автореферата, с точки зрения структуры и логики изложения материала, оформлен грамотно. Автором проанализирован обширный фактический материал (более 8 тыс. контекстов), что подтверждает достоверность результатов данного исследования.

Особо отметим, что представленная диссертация Ду Сянь подключается к серии работ, выполненных в рамках научной школы доктора филологических наук, профессора Василия Ивановича Супруна, и отличается качеством представленных материалов и сделанных по результатам проведенного анализа заключений и выводов.

Знакомство с представленным авторефератом позволяет задать автору исследования следующий вопрос: чем обусловлен в главе 2 «Функционирование междометий в тексте» выбор для анализа столь разнородных художественных текстов (ср.: п. 2.2. – произведения А.С. Пушкина, п. 2.3. – произведения А.Н. Островского, п. 2.4. – роман А.С. Грина «Золотая цепь»)?

Результаты представленной работы прошли достаточную *апробацию*. Публикации по теме диссертации раскрывают положения, выносимые на защиту. Автореферат в полной мере отражает ее содержание. По теме исследования опубликовано 12 научных статей в рецензируемых журналах и сборниках научных трудов, в том числе 4 статьи в изданиях, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий ВАК при Минобрнауки России.

Таким образом, на наш взгляд, автореферат «Междометия и междометные комплексы в русском языке: функционирование и деривация» дает ясное представление о диссертационном исследовании, которое по характеру поставленных задач, по своему содержанию, логике изложения, аргументированности, достоверности результатов и выводов, научной новизне, теоретической и практической значимости соответствует Положению о присуждении ученых степеней, утвержденному

постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, и паспорту специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России, а его автор, Ду Сянь, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

Директор Дирекции по контролю за
деятельностью и развитием филиалов,
профессор Кафедры иностранных языков и
межкультурной коммуникации
Факультета международных экономических
отношений
федерального государственного образовательного
бюджетного учреждения высшего образования
«Финансовый университет при
Правительстве Российской Федерации»,
доктор филологических наук (10.02.19 – Теория языкознания),
профессор (профессор по кафедре русского языка)

Наталья Владимировна Юдина



Подпись	<i>Юдиной Н.В.</i>
ЗАВЕРЯЮ	
Ученый секретарь Ученого совета Финансового университета	
<i>Звягинцева</i>	В.В. Звягинцева
« 26 »	мая 2025 г.

125167, г. Москва, Ленинградский просп, 49/2,
телефон: +7 (499) 5531356,
Моб. тел.: +7-903-647-13-77
E-mail: NVYudina@fa.ru; dr.yudina@mail.ru